

作者：陈祎琪 来源：中国科学报 发布时间：2023/10/12 19:30:52 选择字号：大 小

“石女”病不是绝症

## 生物补片法为MRKH综合征提供新治疗策略

“石女”，这个在中国古代讳莫如深的词语，直到现在依然在民间沿用，人们将不能行经、不能生育的女性俗称为“石女”。

“实际上，这在医学里属于女性生殖道畸形的一种，女性生殖道畸形是一组先天性疾病，人群的总体发病率约为4%~7%。”北京协和医院妇产科主任朱兰说。

女性生殖道畸形是指女性生殖器官在分化过程中，受到内源性因素或外源性因素的影响，内生殖器始基的融合、管腔化和发育以及外生殖器的衍变发生改变，导致各种发育异常。该病种类复杂，多因青春期后原发闭经、经血梗阻引起下腹部疼痛、感染等症状，或生育年龄的不良妊娠结局而被发现，临床表现多样，畸形复杂者诊断、治疗均较为延后，因而对患者身心健康及生育能力影响较大。

“其中，MRKH综合征（先天性无子宫无阴道，MRKHS）、阴道斜隔综合征（HWS）、阴道闭锁是三类临床症状重、易误诊误治的女性下生殖道畸形疾病，也是影响家庭和社会的重要民生问题。”朱兰说。



朱兰（受访者供图）

### 发现MRKHS新致病基因突变

2015年起，朱兰开始在全国牵头建立中国下生殖道畸形合作网络，并于2020年11月牵头成立中国医师协会妇产科医师分会女性生殖道畸形学组。因该类疾病诊治集中的特点，该学组基本覆盖中国80%的女性下生殖道畸形患者。

该学组制定了统一标准收集MRKHS、HWS、阴道闭锁三类女性下生殖道畸形患者的临床资料，并上传至中国女性生殖器官畸形筛查登记平台。此外，还收集了患者及部分患者父母的外周静脉血DNA样本，储存于北京协和医院生物样本中心。

“目前，该登记平台包括1416例MRKHS、156例HWS和262例阴道闭锁患者的完整临床数据，标本库中包括1190例MRKH散发患者、226个MRKH核心家系，115例斜隔综合征散发患者、40个斜隔综合征核心家系及187例阴道闭锁散发患者、75个阴道闭锁核心家系的外周静脉血DNA标本。”朱兰介绍道。

据悉，该标本库是目前世界范围内最大的包括部分高品质核心家系样本的女性下生殖道畸形临床资料库和生物标本库，不仅能提供疾病相关的全局信息数据，还能提供疾病相关的生物大分子整体信息，为寻找关键致病基因提供依据。

在此基础上，朱兰团队与世界多中心科学家密切合作，纳入了来自中国、美国、希腊、法国、巴西、瑞士等7个中心共592例MRKHS患者，报道了目前全球最大的MRKHS研究队列。

通过该队列全外显子组测序的数据分析，朱兰团队发现PAX8、BMP4和BMP7为MRKHS患者新发致病基因突变，该成果发表于美国人类遗传学官方杂志。同时，他们进一步利用多项体外功能实验，探索MRKH队列中TBX8的生物学效应，观察到在携带有害突变的家庭内部存在不一致的表现率，提示MRKHS的遗传机制较经典的孟德尔遗传更复杂，明确了TBX8基因突变与MRKHS的关联，此外也提示携带TBX8突变的MRKHS患者应更关注是否合并脊柱畸形的问题。

基于前期PAX8基因及TBX8基因的系列研究，朱兰团队获得了五项MRKHS早期诊断标记物的发明专利。另外，由朱兰主持研发的女性生殖道畸形早期分子诊断标志物试剂盒，极大地降低了女性生殖道畸形患者分子诊断的时间成本，并减轻了其经济负担，有助于实现中国女性生殖道畸形患者的“早筛”、“早诊”和“早治”，为该类疾病患者救治提供精准治疗方案。

### 患者卵巢储备功能或过早下降

朱兰表示，现有文献提示，MRKHS患者性激素水平正常，第二性征按时发育。由于MRKHS是由苗勒氏管发育异常导致，而卵巢并非苗勒氏管来源，因此通常认为该类患者卵巢发育是正常的，但结果仍存在争议。“目前，有关患者卵巢储备功能的资料报道较少，卵巢的形态学和组织学研究未见报道，部分研究指出MRKHS可能由性索间质肿瘤导致。”

于是，朱兰团队前期对国内12例（年龄16至25岁）MRKHS患者进行了卵巢活检，通过组织学和病理学评估其卵巢储备功能。通过全面免疫组化染色分析，他们发现MRKHS患者常可见闭锁卵泡，直径一般为1mm。2例年轻患者髓质区域的增生，类似于绝经期卵巢的特征。通过3D建模系统，他们统计了12例卵巢活检连续完整切片的患者的始基卵泡密度，发现原始卵泡密度与年龄呈显著负相关。

“据此，我们认为MRKHS患者有卵巢储备功能过早下降的可能，有必要在临床中为MRKHS患者开展生育力保存工作。”朱兰说。

### 提出生殖道治疗新术式

“MRKHS的阴道重建是公认的医学难题之一。”朱兰指出，理想重建后阴道应接近正常的足够的深度和宽度、不需要持续扩张，柔软、润滑、有弹性、不发生挛缩，功能和外观均满意，个人能轻松日常护理。但目前传统的皮片法和皮瓣法阴道成形术产生的身体疤痕影响美观，肠道代阴道成形术不仅费用昂贵，而且有术后易损伤出血，易感染HIV、梅毒等性病的隐患。

为弥补传统术式的不足，朱兰团队在国内首次构建了小型猪体内阴道重建模型及组织学和功能学评价体系，创建了具有自主知识产权的生物补片法人工阴道成形术。前期，他们将人脐带间充质干细胞种植在猪小肠黏膜下基质补片上，探讨补片对干细胞的增殖能力、分化潜能和分泌能力的影响，并首次创新性开发出基于间充质干细胞的生物工程补片，首次在非人灵长类动物中进行组织修复作用的验证，为女性生殖道发育异常患者的治疗提供了新思路和临床应用转化价值。

“美国著名再生医学专家、世界技术奖得主Atala教授在《柳叶刀》上肯定了我们提出的‘上皮细胞种植于生物支架再生阴道可行性’。”朱兰表示，对比其他阴道成形术，生物补片法人工阴道成形新术式没有体表切口，保护隐私，手术时间短，静脉麻醉即可实行。术后阴道功能评价在性欲、性唤起、湿润感、性高潮、性生活满意度、疼痛六个维度与正常对照组比较均没有统计学差异。

目前，该新术式已写入《女性生殖器官畸形诊治的中国专家共识》，并在国内数百家医院推广应用。近三年全国先天性无阴道MRKHS病案手术统计显示，采用生物补片阴道成形术的病例已占41%。“很高兴该术式得到了国内外同行的广泛认可。”朱兰说。

**版权声明：**凡本网注明“来源：中国科学报、科学网、科学新闻杂志”的所有作品，网站转载，请在正文上方注明来源和作者，且不得对内容作实质性改动；微信公众号、头条号等新媒体平台，转载请联系授权。邮箱：shouquan@stimes.cn。



打印 E-mail给：

### 相关新闻

### 相关论文

- 杨华任贵州大学党委书记
- 直播预告 | 周鼎：技术成熟度评估与科技成果转化
- 我国高性能液体橡胶首次实现国产化
- 红色也有不同，研究发现花朵的色调比果实更丰富
- 海南省科技厅公示重点研发拟立项项目和经费安排
- 科技部发布1个重点专项视频答辩评审会通知
- 科学家揭示人脑中注意对神经活动共变性调节机制
- “不发文章、不急职称”，他回国10年追赶世界先进水平

### 图片新闻



&gt;&gt;更多

### 一周新闻排行

- 马建峰：打造无人机设备安全之盾的师者
- 王扬宗教授：中国科学院贡献了新的大学类型
- 国产量子计算机核心部件稀释制冷机成功下线
- 郭光灿院士：中国科大在合肥的复兴之道
- 我国学者建成全球最大乳酸菌种质库
- 10年，他们打磨棉花育种“金钥匙”
- 审稿一拖9个月，该放开“一稿多投”了？
- 天下第一雀鳝鱼类现身云南
- 基金委公布一批拟资助项目
- 新策略可实现高选择性一氧化碳电解制乙酸

### 编辑部推荐博文

- 科学网9月十佳博文榜单公布！
- SCI期刊合集 | GIS × 遥感流域研究必读！
- 期刊如何处理利益冲突？（附利益冲突声明示例）
- 天然氯气储地热特征、形成分布与资源前景
- 国家最高科学技术奖获得者程开甲先生的博士论文
- 人机交互中的数字与文字

更多&gt;&gt;